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СА ЖЕ ТАК: Ис пи ти ва ње мо ти ва ци је сту де на та – бу ду ћих вас пи та ча 
за по зив зна чај но је из ви ше раз ло га. Ре ле ват на ис тра жи ва ња ука зу ју на то 
да мо ти ва ци ја сту де на та ко ји се опре де љу ју за по зив у про све ти и обра зо-
ва њу пред ста вља јед ну од нај би т ни јих де тер ми нан ти ква ли те та њи хо вог 
ра да, да је уско по ве за на с њи хо вом ка сни јом по све ће но шћу по зи ву и про-
фе си о нал но шћу. Циљ ис тра жи ва ња био је ис пи ти ва ње мо ти ва ци је сту де-
на та бу ду ћих вас пи та ча за по зив. За дат ком је би ло пред ви ђе но да се ис пи-
та по ве за ност из ме ђу мо ти ва ци је и со ци о де мо граф ских ка рак те ри сти ка 
сту де на та. Ис тра жи ва њем је об у хва ћен 241 сту дент пр ве го ди не сту ди ја, 
од то га 130 сту де на та Ви со ке шко ле стру ков них сту ди ја за вас пи та че у 
Шап цу и 111 сту де на та ака дем ских сту ди ја Учи тељ ског фа кул те та у Бе о-
гра ду – смер вас пи тач. По се бан ак це нат у ра ду ста вљен је на ана ли зу 
од ре ђе них со ци о де мо граф ских ва ри ја бли и мо ти ва ци је сту де на та за по зив 
вас пи та ча. У ра ду се су ге ри ше и на то да де таљ ни је упо зна ва ње со ци о де-
мо граф ских и лич них ка рак те ри сти ка сту де на та бу ду ћих вас пи та ча мо же 
би ти је дан од осло на ца и за кре и ра ње про гра ма ини ци јал ног обра зо ва ња 
вас пи та ча. 

КЉУЧ НЕ РЕ ЧИ: мо ти ва ци ја, со ци о де мо граф ске ка рак те ри сти ке, сту-
ден ти – бу ду ћи вас пи та чи

Ис пи ти ва ње фе но ме на мо ти ва ци је за рад у про све ти и обра зо ва њу 
пред ста вља јед но од зна чај ни јих пи та ња у пе да го шко-пси хо ло шким 



ис тра жи ва њи ма. За ве ће ин те ре со ва ње по сто је од ре ђе ни раз ло зи. На и ме, 
мо ти ва ци ја за из бор про фе си је на став ник, сма тра се јед ном од од лу чу ју ћих 
де тер ми нат ни ква ли те та ра да на став ни ка, што до при но си и по стиг ну ћу 
уче ни ка [Симић 2015]. У мно гим зе мља ма на за па ду на став нич ки по зив 
је све ма ње атрак тив но за ни ма ње [Watt & Ric hard son 2008] па се ја вља 
про блем не до стат ка про свет ног ка дра [Fok kens-Bru in sma & Can ri nus 2012; 
Thom son & Pa ler mo 2014]. Из тог раз ло га ра ђе не су раз ли чи те сту ди је ко је 
су по ку ша ле да да ју од го вор на пи та ње ка ко ре гру то ва ти и за др жа ти до бре 
на став ни ке у шко ла ма [Gu a ri no et al. 2004; Müller et al. 2009; Ne u ge ba u er 
2015; OECD, 2005]. Ме ђу тим, дру штве не и еко ном ске при ли ке у Ср би ји 
су дру га чи је и по сто је спе ци фич не окол но сти у од но су на зе мље За пад не 
Евро пе и Се вер не Аме ри ке, због ко јих још увек вла да ве ће ин те ре со ва ње 
за рад у про све ти (ве ли ка сто па не за по сле но сти, пер цеп ци ја на став нич-
ког по зи ва као си гур ног „по сла за стал но” и сл.). Ако се има у ви ду да је 
мо ти ва ци ја сту де на та, бу ду ћих на став ни ка, уско по ве за на с пр о фе си о-
нал но шћу и њи хо вом ка сни јом по све ће но шћу по зи ву, о че му го во ре ре-
зул та ти по је ди них ис тра жи ва ња [Fok kens-Bru in sma & Can ri nus 2012; 
Ne u ge ba u er 2013], ово пи та ње по себ но до би ја на зна ча ју.

У на уч ној ли те ра ту ри мо ти ва ци ја за из бор на став нич ког за ни ма ња 
нај че шће се раз ма тра као ал тру и стич ка, ин трин зич ка и екс трин зич ка. 
Ре зул та ти сту ди је ОЕЦД-а на те му „На став ни ци су бит ни”, по ка зу ју да 
су у ем пи риј ским ис тра жи ва њи ма ши ром све та уо че ни до ми нат ни ин трин-
зич ки мо ти ви за из бор про фе си је на став ни ка: же ља да се ра ди с де цом 
(70%), љу бав пре ма по у ча ва њу (60%) и уве ре ње да обра зо ва ње има зна чај-
ну уло гу у дру штву (40%), док су екс трин зич ки мо ти ви по пут си гур но сти 
по сла (20%), сло бод ног вре ме на, рас пу ста (10%) и пла те (2%) ма ње за сту-
пље ни [O ECD, 2005: 68]. У при лог ово ме го во ре и ре зул та ти ис пи ти ва ња 
TA LIS 2013 ко ји су по ка за ли да 70% на став ни ка из узо р ка на во ди да би 
по но во иза бра ли исту про фе си ју [TA LIS, 2014: 187]. Та ко ђе, ре зул та ти не-
ких сту ди ја [Ne u ge ba u er 2015] по ка зу ју да по је ди нац мо же има ти исто вре-
ме но и ја ке ин трин зич ке мо ти ве (нпр. ин те ре со ва ње за те ме из обла сти 
пе да го ги је и пси хо ло ги је), али и сна жну екс трин зич ку мо ти ва ци ју (ви ше 
вре ме на за по ро ди цу), те да се мо ти ва ци ја за про фе си ју на став ни ка мо ра 
са гле да ва ти у спе ци фич ном дру штве ном и лич ном кон тек сту [Marušić 
2014; Си мић 2015].

Због све га на ве де ног мно ги ис тра жи ва чи ука зу ју на ком плек сне од но се 
раз ли чи тих мо ти ва ци о них фак то ра ко ји де лу ју на из бор про фе си је на став-
ни ка [Marušić 2014; Ne u ge ba u er 2015; Си мић 2015] и на зна чај разу ме ва ња 
мо ти ва ци је за про јек то ва ње аде кват ни јег и ква ли тет ни јег обра зо ва ња 
бу ду ћих на став ни ка [Thom son & Pa ler mo 2014]. 

Ис пи ти ва ње про бле ма мо ти ва ци је по ста је још сло же ни је ако се ана-
ли зи ра ју чи ни о ци ко ји на њу ути чу. Је дан од тих чи ни ла ца је су и со ци о-
де мо граф ске ка рак те ри сти ке. Оне су у пе да го шким ис тра жи ва њи ма нај-
че шће у функ ци ји опи са узо р ка и де фи ни са ња ва ри ја бли по год них за 
да љу ана ли зу. Раз лог због ко јег со ци о де мо граф ске ка рак те ри сти ке има ју 
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ста тус зна чај них ва ри ја бли у ве ли ком бро ју ис тра жи ва ња је сте што про-
ме не не ких од со ци о де мо граф ских ка рак те ри сти ка мо гу има ти ди рект не 
по сле ди це на до ступ ност обра зо ва ња, здрав стве не за шти те или за по шља-
ва ња [A ber crom bie et al. 1994]. Лич не со ци о де мо граф ске ка рак те ри сти ке 
као што су пол, обра зо ва ње, ста рост, број чла но ва по ро ди це, итд. мо гу 
сна жно ути ца ти на до но ше ње од лу ка и по је ди нац не ће од у ста ти од њих, чак 
и он да ка да су те од лу ке су прот не ста ву или ми шље њу ши ре со ци јал не 
за јед ни це [Тurner 2006]. 

О ва жно сти со ци о де мо граф ских ис тра жи ва ња у пе да го ги ји нај бо ље 
го во ри чи ње ни ца да по је ди ни ау то ри [Авдуевская 1994] сма тра ју да со-
ци о де мо граф ске ка рак те ри сти ке на став ни ка и вас пи та ча (пол, ста рост, 
со ци о те ри то ри јал ни и по ро дич ни ста тус) опре де љу ју осо бе но сти на ста-
ве и вас пи та ња у пред школ ском и школ ском обра зо ва њу. Сто га је ва жно 
да се при ли ком ис тра жи ва ња јед ног ком плек сног про бле ма као што је 
мо ти ва ци ја, ува же сви со ци о де мо граф ски чи ни о ци ко ји мо гу из вр ши ти 
ути цај и про ме ни ти њен ка рак тер.

ПРИ КАЗ РЕ ЛЕ ВАТ НИХ ИС ТРА ЖИ ВА ЊА МО ТИ ВА ЦИ ЈЕ  
МЛА ДИХ ЗА ПО ЗИВ У ПРО СВЕ ТИ И ОБРА ЗО ВА ЊУ

У ве ли ком бро ју ем пи риј ских ис тра жи ва ња ре а ли зо ва них у раз ли-
чи тим зе мља ма, а ко ја су ис пи ти ва ла мо ти ва ци ју кан ди да та за из бор 
на став нич ког по зи ва при ме њен је при ступ ко ји се за сни ва на упо тре би 
FITCho i ce (Fac tors In flu en cing Te ac hing Cho i ce) ска ле, ин стру мен та ко ји 
су у Ау стра ли ји кре и ра ли Пол Ри чард сон и Хе лен Ват [Ric hard son and 
Watt 2006]. Ри чард сон и Ва то ва при ме ни ли су пр ви пут FITCho i ce ска лу 
на узо р ку бру цо ша три на став нич ка фа кул те та у Ау стра ли ји с ци љем да 
од го во ре на пи та ње – ко и за што би ра по зив на став ни ка? Кључ ни еле мен-
ти ска ле су: пер цеп ци ја вла сти тих спо соб но сти за по у ча ва ње, ин три зич ка 
и ути ли тар на мо ти ва ци ја за на став нич ку про фе си ју, прет ход на ис ку ства 
у ра ду с де цом, пер цеп ци ја зах тев но сти и по год но сти по зи ва, ути цај со-
ци јал не око ли не на из бор за ни ма ња и окол ност да је за не ког на став нич ки 
по зив „ре зер вна ка ри је ра”. Ре зул та ти њи хо вог ис тра жи ва ња по ка за ли су 
да као мо ти ва ци о ни фак то ри до ми ни ра ју пер цеп ци ја аде кват них вла сти-
тих спо соб но сти за по зив на став ни ка, те дру штве не ин трин зич ке вред-
но сти – да ва ње до при но са дру штву кроз ути цај на бу дућ ност де це и 
мла дих. Нај ма ње је би ла за сту пље на мо ти ва ци ја ко ја се од но си ла на 
из бор на став нич ке про фе си је као „ре зер вне” и иза бра не под ути ца јем 
дру гих осо ба [Ric hard son & Watt 2006: 44]. 

При ме ном FITCho i ce ска ле у Хо лан ди ји до би је ни су ре зул та ти слич-
ни на ла зи ма Ри чард со на и Ва то ве. Нпр., по ка за ло се да је нај зна чај ни ји 
мо тив сту де на та, бу ду ћих на став ни ка, њи хо ва про це на да има ју спо соб-
но сти по треб не за до бр ог на став ни ка, по том сле де ути ца ји из око ли не, 
вре ме за по ро ди цу, прет ход но ис ку ство у ра ду с де цом, као и мо гућ ност 
за да ва ње до при но са дру штву. Као мо ти ва ци о ни фак то ри ста тус и пла та 
би ли су нај ни же ран ги ра ни [Fok kens-Bru in sma & Can ri nus 2012]. 
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Ва то ва и са рад ни ци [Watt et al. 2007] ис пи та ли су и мо ти ва ци ју за из бор 
по зи ва бу ду ћих на став ни ка пред ме та из обла сти при род них на у ка. И овим 
ис тра жи ва њем по твр ђе ни су прет ход но до би је ни ре зул та ти [Ric hard son 
& Watt 2006] о до ми нант ној мо ти ва ци ји за из бор на став нич ког по зи ва. 
Ипак, уо че не су ста ти стич ки зна чај не раз ли ке у од го во ри ма мла ди ћа и 
де во ја ка – мла ди ћи су ви ше би ли мо ти ви са ни мо гућ но шћу ме ња ња про-
фе си је, да ва ња до при но са дру штву и из бо ру на став нич ког по зи ва као 
„ре зер вног”, а сту дент ки ње су ви ше као фак тор мо ти ва ци је вред но ва ле 
пред но сти ра да с де цом [Watt et al. 2007: 802]. 

За ни мљив је на лаз ис пи ти ва ња FITCho i ce ска лом у Тур ској, ко ји је 
по ка зао од ре ђе на од сту па ња у од но су на ис тра жи ва ња ре а ли зо ва на у 
еко ном ски раз ви је ни јим зе мља ма. У Тур ској је као мо ти ва ци ја за из бор 
по зи ва дру штве на ути ли тар на вред ност би ла нај ви ше ран ги ра на, а сле-
ди ли су лич на ути ли та р на вред ност и прет ход но ис ку ство у ра ду с де цом, 
као и же ља за рад с де цом и мла ди ма [A kar 2012]. За раз ли ку од на ве де них 
на ла за из Ау стра ли је и Хо лан ди је где је нај ве ћи број сту де на та ис та као 
да је њи хо ва основ на мо ти ва ци ја за из бор по сла на став ни ка у про це ни 
соп стве них спо соб но сти за тај по зив, у Тур ској је са мо че твр ти на ис пи-
та ни ка из дво ји ла ову оп ци ју као пр ви мо ти ва ци о ни фак тор. 

И у дру гом ис тра жи ва њу ре а ли зо ва ном на три тур ска уни вер зи те та, 
уо че но је да по сто је од ре ђе не ста ти стич ки зна чај не раз ли ке и то: ис пи-
та ни ци му шког по ла су у од но су на ис пи та ни це зна чај ни је ран ги ра ли 
на став нич ки по зив као „ре зер вну ка ри је ру”, док су оне ис та кле фак то ре 
ко ји се од но се на лич ну ин трин зич ку вред ност и по ве ћа ње со ци јал не јед-
на ко сти [Kılınç et al. 2012]. Слич на од сту па ња у од но су на на ла зе до би-
је не у за пад ним зе мља ма до би је на су у Ин до не зи ји [Suryani et al. 2013].

Из пер спек ти ве дру штве но-по ли тич ких и еко ном ских окол но сти у 
пе ри о ду 1980–2009. у За пад ној Не мач кој, Мар тин Ној ге ба у ер [Ne u ge ba u er 
2013: 2015] ана ли зи рао је раз ло ге за што се мла ди од лу чу ју да по ста ну 
на став ни ци. За кљу чио је да се осо бе с ја ком екс трин зич ком мо ти ва ци јом 
то ком 1980-их го ди на, ка да је по сто јао ве ли ки ри зик од не за по сле но сти, 
ни су че сто опре де љи ва ле за по зив на став ни ка. Ме ђу тим, то се про ме ни-
ло од сре ди не 1990-их кад су мо гућ но сти за рад у про све ти по ста ле по-
вољ ни је. Исто вре ме но, мо ти ви са ност сту де на та „си гур ним за по сле њем” 
углав ном је би ла пра ће на про сеч ном мо ти ва ци јом за пред мет ко ји ће 
пре да ва ти. На осно ву до би је них на ла за ау тор упо зо ра ва на мо гу ће им-
пли ка ци је ка да је у пи та њу ква ли тет на ста ве. На и ме, сту ден ти с ни ском 
мо ти ва ци јом за пред мет ко ји ће пре да ва ти ула жу ма ње енер ги је и ин те-
ре со ва ња за уче ње то ком сту ди ја, што се по сле дич но од ра жа ва на ни жи 
ни во њи хо вог струч ног зна ња [Ne u ge ba u er 2015]. 

За Обра зов ну ко ми си ју Сје ди ње них Аме рич ких Др жа ва при пре мљен 
је, у окви ру РАНД про јек та, оп се жан из ве штај ко ји се ба ви про бле мом 
ре гру то ва ња на став ни ка и њи хо вог што ду жег за др жа ва ња у про фе си ји 
[Gu a ri no et al. 2004]. Ау то ри про јек та су кроз ме та а на ли зу раз ли чи тих 
сту ди ја ко је се од но се на пи та ње мо ти ва ци је бу ду ћих на став ни ка по ка за-
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ли да су ис пи та ни ци ма нај ва жни ји ин трин зич ки и ал тру и стич ки мо ти ви. 
Као илу стра ци ју на ве ли су ис ка зе на став ни ка др жав них шко ла ко ји су 
свој по зив иза бра ли јер во ле да под у ча ва ју и да би, у слу ча ју да по но во 
би ра ју про фе си ју, на чи ни ли исти из бор. Обра зла жу ћи де таљ ни је раз ло-
ге за из бор за ни ма ња, пре ко 80% ис пи та ни ка на гла си ло је да им по сао 
оста вља до вољ но вре ме на за по ро ди цу, а 70% да се осе ћа ју ис пу ње но, јер 
кроз свој по сао по ма жу дру ги ма и да ју до при нос дру штву. 

Ком плек сност мо ти ва ци је за по зив на став ни ка по твр ђе на је и ис тра-
жи ва њем ре а ли зо ва ним у Ки ни [Liu & On wu eg bu zie 2014]. Уо че но је про-
жи ма ње ин трин зич ке и екс трин зич ке мо ти ва ци је, На и ме, два нај че шће 
иза бра на од го во ра од стра не ис пи та ни ка би ла су „од у век сам же лео да 
по ста нем на став ник”, а с дру ге стра не „иза брао сам по зив на став ни ка 
због при хо да”. Ови на ла зи мо гу се упо ре ди ти с ре зул та ти ма ком па ра тив-
не сту ди је у ко јој је ана ли зи ра на мо ти ва ци ја бу ду ћих на став ни ка у САД 
и Ки ни. И та да је уо че на зна чај на раз ли ка у од го во ри ма ис пи та ни ка: док 
је за аме рич ке сту ден те на став нич ки по зив, не за ви сно од ути ца ја сре ди-
не, нај че шће био пр ви из бор, чак по ло ви на ис пи та ни ка у Ки ни на гла ша-
ва ла је да „ни су они иза бра ли про фе си ју, већ про фе си ја њих” јер због 
ни ских по стиг ну ћа ни су ус пе ли да упи шу сту ди је ко је су би ле њи хо ва 
пр во бит на же ља [Su et al. 2001: 620]. Зна чај но је да је дру га по ло ви на сту де-
на та у Ки ни као основ ни мо тив за из бор на став нич ке про фе си је на ве ла 
по да так да по ти чу из по ро ди ца у ко ји ма су је дан или оба ро ди те ља на став-
ни ци и да је и од ра ста ње у та квој сре ди ни ути ца ло на из бор про фе си је 
[Su et al. 2001].

Од ис тра жи ва ња на на шим про сто ри ма из да ва ја мо три ско ра шња 
ис тра жи ва ња мо ти ва ци је за ба вље ње на став нич ким по зи вом: Јо ва но вић 
и сар. [2013], Ма ру шић [2014] и Си мић [2015]. 

Оља Јо ва но вић и са рад ни ци [Jovanović i dr. 2013] ана ли зи ра ли су 
по ве за ност ба зич них цр та лич но сти и вр сте мо ти ва ци је за по сао на став-
ни ка. Ре зул та ти су по ка за ли да сту ден ти из узор ка де мон стри ра ју два 
обра сца по ве за но сти ба зич них цр та лич но сти и мо ти ва ци је за по сао 
на став ни ка. Пр ви ре флек ту је мо ти ва ци ју сту де на та ко ји су ра до зна ли, 
кре а тив ни, од го вор ни пре ма по слу и ко ји во ле да са ра ђу ју и же ле да се 
ба ве по зи вом на став ни ка јер ужи ва ју у ра ду с де цом. Дру ги до би је ни 
обра зац ка рак те ри ше мо ти ва ци ју сту де на та ко ји се опре де љу ју за по зив 
на став ни ка ру ко во де ћи се ис кљу чи во сло бод ним вре ме ном ко је им про-
фе си ја пру жа, док по сао на став ни ка про це њу ју као мо но тон.

Ми ли ца Ма ру шић [Marušić 2014] ба ви ла се пи та њем да ли је ин трин-
зич ка мо ти ва ци ја про фе си о нал ног из бо ра зна чај на за ка сни ји про фе си-
о нал ни раз вој на став ни ка. На осно ву од го во ра ис пи та них на став ни ка 
из дво је на су три фак то ра из бо ра про фе си је. Ути ца ји окру же ња, ро ди те ља, 
по ро дич них при ја те ља и школ ске сре ди не пред ста вља ју пр ви екс трин-
зич ки фак тор. Oколности ра да и за по шља ва ња (мо гућ но сти за по сле ња, 
рад но вре ме, ви си на при хо да и си гур ност по сла) пред ста вља ју дру ги 
екс трин зич ки фак тор, док је тре ћи фак тор ин трин зич ке при ро де и од но си 
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се на лич не скло но сти и спо соб но сти, ин те ре со ва ња и љу бав пре ма ра ду 
с уче ни ци ма [Marušić 2013; пре ма Ma ru šić 2014: 454]. Ма ру ши ће ва је уо чи-
ла да су код на став ни ка из узо р ка исто вре ме но при сут не раз ли чи те вр сте 
мо ти ва ци је, те је с об зи ром на то ко ји фак то ри до ми ни ра ју у њи хо вим 
од го во ри ма ис пи та ни ке по де ли ла у три гру пе. Нај број ни ја гру па из узо-
р ка (77%) је су та ко зва ни ре а ли сти – они би ра ју свој по зив по ла зе ћи при-
мар но од ин трин зич ких мо ти ва, али исто вре ме но узи ма ју ћи у об зир и 
при ли ку за на ла же ње стал ног по сла, ко ји им обез бе ђу је од ре ђе ну со ци-
јал ну си гур ност. Дру гу, ма њу гру пу (10%) чи не та ко зва ни на став ни ци 
иде а ли сти ко ји су до ми нант но ин трин зич ки мо ти ви са ни. Они опа жа ју 
као нај зна чај ни је мо ти ве за из бор про фе си је ути ца је ро ди те ља и на став-
ни ка, као и мо гућ ност да се мла ди ма про мо ви ше по ро дич ни си стем вред-
но сти. Тре ћу гру пу на став ни ка (13%) Ма ру ши ће ва озна ча ва као опор ту
ни сте ко ји су по зив би ра ли ру ко во де ћи се ис кљу чи во мо гућ но сти ма за 
за по сле ње. На ла зи ука зу ју на то да је мо ти ва ци ја на став ни ка за из бор 
по зи ва сло је ви та и да је нај че шће од ре ђу је скло ност пре ма про фе си ји, 
али и ре ал не дру штве но еко ном ске окол но сти ко је се пре све га од но се 
на тре нут не усло ве на тр жи шту ра да [Marušić 2014]. 

Ис пи ту ју ћи мо ти ва ци ју за из бор про фе си је на став ни ка из пер спек-
ти ве сту де на та, на став ни ка при прав ни ка и ис ку сних на став ни ка, На та ша 
Си мић [2015] је до би ла на ла зе ко ји ука зу ју на то да се нај ве ћи број ис пи-
та ни ка опре де лио за про фе си ју на став ни ка из сле де ћих раз ло га: пред но-
сти ра да с мла ди ма, мо гућ ност ути ца ја на уче ни ка (на став ник као узор) 
и ин те ре со ва ње за на став ни пред мет. Ау тор ка на гла ша ва да, у скла ду с 
на ла зи ма ра ни јих ис тра жи ва ња, до ми ни ра ал тру и стич ка мо ти ва ци ја, 
док је екс трин зич ка нај ма ње за сту пље на.

При ка за не ана ли зе раз ли чи тих ем пи риј ских ис тра жи ва ња по ка зу је 
да су она нај че шће би ла усме ре на на пи та ње мо ти ва ци је за про фе си ју 
на став ни ка, што го во ри о по тре би да се спр о ве де ви ше ис тра жи ва ња на 
узо р ку бу ду ћих вас пи та ча ка ко би се утвр ди ло да ли по сто је од ре ђе не 
спе ци фич не раз ли ке у мо ти ва ци ји у од но су на сту ден те на став нич ких 
фа кул те та. Је ди ни из у зе так пред ста вља ис тра жи ва ње Ка рен Торп и др. 
[Thor pe et al. 2011], спро ве де но у Ау стра ли ји на узо р ку ко га чи не са мо 
сту ден ти бу ду ћи вас пи та чи. Оно је по ка за ло да је основ на мо ти ва ци ја 
сту де на та бу ду ћих вас пи та ча за из бор по зи ва љу бав пре ма де ци (100,0%), 
а по том сле де за ин те ре со ва ност за са зна ња ко ја се од но се на ра ни раз-
вој, уче ње и пра ва де це (98%), по уз да ње у соп стве не спо со соб но сти и уве
ре ње да ће би ти до бри вас пи та чи (96%), ускла ђи ва ње про фе си о нал них и 
по ро дич них оба ве за (95%). Ве ћи на ис пи та ни ка (86%) има ла је ис ку ство у 
ра ду с де цом пре сту ди ја и то: рад у ја сли ца ма, аси стент у учи о ни ци, чу-
ва ње де це, раз ли чи ти пла ће ни об ли ци ра да с де цом (кур се ви, ра ди о ни це, 
во лон тер ски рад с де цом и сл.). Ре зул та ти су у скла ду с на ве де ним ис тра-
жи ва њем Ри чард со на и Ва то ве [Ric hard son and Watt 2006], а ко ји го во ре 
да су основ ни мо ти ва ци о ни фак то ри бу ду ћих вас пи та ча пе р цеп ци ја вла-
сти тих спо соб но сти као од го ва ра ју ћих за про фе си ју и дру штве но ин трин-
зич ке вред но сти.
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МЕ ТОД ИС ТРА ЖИ ВА ЊА

Циљ ис тра жи ва ња био је ис пи ти ва ње по ве за но сти мо ти ва ци је сту-
де на та бу ду ћих вас пи та ча за по зив. За дат ком ис тра жи ва ња пред ви ђе но 
је да се утвр ди да ли по сто је ста ти стич ки зна чај не раз ли ке ме ђу сту ден-
ти ма у мо ти ва ци ји за бу ду ћи по зив с об зи ром на од ре ђе не со цио-де мо граф-
ске ка рак те ри сти ке (ме сто по ре кла, сред њо школ ско обра зо ва ње, ни во 
обра зо ва ња и за ни ма ње ро ди те ља, на чин из др жа ва ња то ком сту ди ја, као 
и за сту пље ност про свет не про фе си је у по ро ди ци).

Ис тру мент ана ли зе кон стру и сан је за по тре бе ис тра жи ва ња и об у хва-
тио је 12 пи та ња отво ре ног и за тво ре ног ти па и јед ну ска лу про це не с пет 
тврд њи. Пи та ња и тврд ње од но си ли су се на со ци о де мо граф ске ка рак те ри-
сти ке сту де на та и раз ло ге због ко јих су се опре де ли ли за вас пи тач ки по зив.

Узо р ком ис тра жи ва ња об у хва ћен је 241 сту дент пр ве го ди не, од то-
га 130 сту де на та Ви со ке шко ле стру ков них сту ди ја за вас пи та че у Шап-
цу и 111 сту де на та Учи тељ ског фа кул те та у Бе о гра ду – Смер вас пи та чи. 
Из пе р спек ти ве ин сти ту ци је, узо рак је при го дан, а из пе р спек ти ве ис пи-
та ни ка груп ни. Узо рак у на шем ис тра жи ва њу раз ли ку је се од слич них 
на ве де них ис тра жи ва ња у то ме што је у ве ћи ни ис тра жи ва ња у све ту 
ис пи ти ва на мо ти ва ци ја сту дена та на став нич ких фа кул те та, из у зев јед ног 
ис тра жи ва ња [Thor pe et al. 2011] у ко јем су, као и у на шем ис тра жи ва њу, 
ис кљу чи во ис пи ти ва ни бу ду ћи вас пи та чи. У ве ћи ни зе ма ља на на став нич-
ким фа кул те ти ма за јед но се обра зу ју вас пи та чи, учи те љи и на став ни ци, 
па су узо рак сту де на та у на пред на ве де ним ис тра жи ва њи ма чи ни ли сту-
ден ти на ве де них про фи ла. С дру ге стра не, у Ср би ји, за раз ли ку од дру гих 
зе ма ља у све ту, па ра лел но по сто је два ни воа обра зо ва ња вас пи та ча (стру-
ков ни и ака дем ски), због че га је би ло нео п ход но узо р ком ис тра жи ва ња 
об у хва ти ти сту ден те ка ко ака дем ских, та ко и сту ден те стру ков них сту-
ди ја. С об зи ром на иза бра ни узо рак, на осно ву на ла за на шег ис тра жи ва ња 
мо гу се из во ди ти за кључ ци у ко јој ме ри по сто ји раз ли ка или са гла сност 
са на ла зи ма дру гих ис тра жи ва ња у по гле ду мо ти ва ци је сту де на та за про-
свет ни по зив. Оси па ња узо р ка ни је би ло, од но сно сви сту ден ти су по пу-
ни ли упит ник.

С об зи ром на ме сто по ре кла сту де на та утвр ђе но је да нај ве ћи број 
ис пи та ни ка (43,5%) до ла зи из ма лог или гра да сред ње ве ли чи не а тре ћи на 
(30,2%) из ве ли ког гра да (Бе о град, Под го ри ца и Ба ња Лу ка), док су оста так 
чи ни ли сту ден ти из се о ских сре ди на (17,4%) и ме шо ви тих на се ља (8,7%). 

Ана ли за сред њо школ ског обра зо ва ња сту де на та по ка за ла је да је 
16,2% сту де на та за вр ши ло гим на зи ју, 20,3% ме ди цин ску а 63,5% дру ге 
раз ли чи те сред ње струч не шко ле (еко ном ску, по љо при вред ну, му зич ку, 
умет нич ку и сл.). 

Ка да је у пи та њу ни во обра зо ва ња мај ки сту де на та об у хва ће них 
ис тра жи ва њем, 10,3% за вр ши ло је фа кул тет, 9,6% ви шу шко лу, 71,8% 
сред њу шко лу и 8,3% има за вр ше ну основ ну шко лу. И ни во струч не спре
ме оче ва је сли чан: 8,0% је за вр ши ло фа кул тет, 12,0% ви шу шко лу, 71,7% 
сред њу шко лу, а 8,3% основ ну шко лу. 
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Ана ли за за ни ма ња мај ки сту де на та из узо р ка по ка за ла је да су 38,4% 
њих не за по сле не, до ма ћи це или се ба ве јед но став ним за ни ма њи ма; 38,1% 
се ба ве за ни ма њи ма из обла сти услу га, за нат ства и тр го ви не, а 23,5% оба-
вља ју за ни ма ња ко ја су у обла сти здрав ства, про све те, ад ми ни стра ци је 
и др. По да ци о за ни ма њу оче ва сту де на та по ка зу ју да је њих 25,8% за по-
сле но у обла сти по љо при вре де и фи зич ких по сло ва; 55,2% ра де као тех-
ни ча ри, за на тли је или уго сти те љи, а 19,0% су за по сле ни у сек то ру без бед-
но сти (вој ска, по ли ци ја), про све те, здрав ства, ад ми ни стра ци је и др.

Ка да је реч о пла ни ра ном на чи ну из др жа ва ња то ком сту ди ја, по ка-
за ло се да нај ве ћи број сту де на та из узо р ка, њих 85,5% из др жа ва ју ро ди-
те љи, 11,6% су за по сле ни а 2,9% из др жа ва се на осно ву сту дент ске сти-
пен ди је/кре ди та. Ис пи ту ју ћи за сту пље ност про свет ног за ни ма ња у 
по ро ди ци, по ка за ло се да 19,1% сту де на та из узо р ка има у по ро ди ци не ког 
ко је про свет ни рад ник.

На чин об ра де по да та ка. У об ра ди по да та ка при ме ње ни су по ступ ци 
статистичкe де скрип ци је ис пи ти ва них ва ри ја бли, тач ни је из ра чу на ва ње 
фре квен ци ја и про це на та. По ред то га, за ис тра жи ва ње ве за из ме ђу две 
ка те го риј ске про мен љи ве ко ри шћен је χ2 (хи-ква драт) тест. Тест по ре ди 
фре квен ци је или слу ча је ве опа же не у сва кој од ка те го ри ја, с вред но сти-
ма ко ји би би ле оче ки ва не да из ме ђу две про мен љи ве не ма ни ка кве ве зе 
[Faj gelj 2010; Pal lant 2011]. 

РЕ ЗУЛ ТА ТИ С ДИ СКУ СИ ЈОМ

У ис тра жи ва њу је раз ма тра но да ли су сту ди је за обра зо ва ње вас пи-
та ча би ле пр ви из бор сту де на та (Та бе ла 1).

Та бе ла 1. Обра зо ва ње за по зив вас пи та ча као пр ви из бор сту ди ја

Обра зо ва ње за вас пи та ча пр ви из бор Фре квен ци ја (f) %
Да 207 85,9
Не 34 14,1

Укупно 241 100,00

По ка за ло се да је за ве ћи ну сту де на та по зив вас пи та ча био пр ва же-
ља за сту ди ра њем и да је за ма ли број сту де на та иза бра ни по зив „ре зер-
вна” ка ри је ра, што про тив ре чи на ла зи ма до би је ним на узо р ку сту ден та 
у Ки ни [Su et al. 2001: 620] ко ји го во ре да је, из раз ли чи тих раз ло га, за 
мно ге сту ден те опре де ље ње за про свет ни по зив био дру ги из бор. С дру ге 
стра не, на ши на ла зи су слич ни с не ким ре зул та ти ма на ве де них ис тра жи-
ва ња у дру гим зе мља ма и то у Аме ри ци [Su et al. 2001]; Ау стра ли ји [Watt 
et al. 2007] и Тур ској [Kılınç et al. 2012]. Да ља ана ли за је по ка за ла да не 
по сто је ста ти стич ки зна чај не раз ли ке из ме ђу опре де љи ва ња да вас пи тач-
ки по зив бу де пр ви из бор и утвр ђе них со ци о де мо граф ских ка рак те ри сти-
ка (ме сто по ре кла, сред њо школ ско обра зо ва ње, ни во обра зо ва ња и за ни-
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ма ње ро ди те ља, на чин из др жа ва ња то ком сту ди ја, као и за сту пље ност 
про свет не про фе си је у по ро ди ци), од но сно да со ци о де мо граф ске ка рак-
те ри сти ке сту ден та та ни су по ве за не с њи хо вом од лу ком о бу ду ћем основ-
ном за ни ма њу. На лаз је ин те ре сан тан јер је у по је ди ним ис тра жи ва њи ма 
[Marušić 2014] као фак тор из бо ра про фе си је по себ но из дво јен ути цај 
окру же ња и про ди це.

Ана ли зи ра но је и да ли су сту ден ти ко ји су се од лу чи ли за по зив вас-
пи та ча пре сту ди ра ња има ли ис ку ство у ра ду с де цом (Та бе ла 2). 

Та бе ла 2. Ис ку ство у ра ду с де цом пре сту ди ја

Ис ку ство у ра ду с де цом пре сту ди ја Фре квен ци ја (f) %
Да 94 39,0
Не 147 61,0

Укупно 241 100,00

На осно ву од го во ра утвр ђе но је да је ма њи број ис пи та них сту де на-
та (39,0%) имао ис ку ство у ра ду с де цом пре упи са сту ди ја (прак са то ком 
шко ло ва ња, чу ва ње де це у по ро ди ца ма, рад у игра о ни ца ма и сл.). На ла зи 
до би је ни на на шем узо р ку при лич но од сту па ју од ре зул та та ис тра жи ва-
ња нпр. у Ау стра ли ји у ко јем се чак 86% ис пи та ни ка, бу ду ћих вас пи та ча, 
из ја сни ло да је има ло ис ку ство у ра ду с де цом пре сту ди ја [Thor pe et al. 
2011]. Ана ли за до би је них на ла за по ка за ла је да по сто је ста ти стич ки зна-
чај не раз ли ке у од го во ри ма сту де на та из узо р ка на пи та ње ко је се од но си 
на прет ход но ис ку ство у ра ду с де цом с об зи ром на ме сто по ре кла и за вр
ше ну сред њу шко лу. Ре зул та ти χ2 те ста ука зу ју на по сто ја ње зна чај не 
раз ли ке у ис ку ству у ра ду с де цом пре сту ди ја с об зи ром на ме сто по ре-
кла сту ден та. На и ме, нај ви ше ис ку ства у ра ду с де цом има ли су сту ден-
ти ко ји по ти чу из ма лих и гра до ва сред ње ве ли чи не (χ2 = 10,575; df = 3; 
p < 0,05). Прет по ста вља мо да узро ке у ста ти стич ки зна чај ној ра зли ци ко ја 
се по ја ви ла тре ба тра жи ти у сти лу жи во та у ма лим гра до ва ко ји, иа ко 
има атри бу те ур ба не сре ди не, под ра зу ме ва бо љу род бин ску по ве за ност 
а ти ме и ве ћу по моћ мла дих у по ро ди ци у си ту а ци ја ма као што су чу ва-
ње и бри га око де це.

Да ље је уо че на ста ти стич ки зна чај на раз ли ка с об зи ром на вр сту 
сред ње шко ле ко ју су сту ден ти за вр ши ли, а ко ја ука зу ју на то да сту ден-
ти ко ји су за вр ши ли ме ди цин ску шко лу има ју ви ше прет ход ног ис ку ства 
у ра ду с де цом у од но су на сту ден те ко ји су ишли у гим на зи ју или не ку 
дру гу сред њу шко лу (χ2 = 35,65; df = 2; p <0,01). Уо че на раз ли ка је оче ки-
ва на јер је у ме ди цин ским шко ла ма на по је ди ним сме ро ви ма пред ви ђе на 
прак са ко ја под ра зу ме ва рад с де цом. На ро чи то ка да је реч сме ру ко ји 
шко лу је бу ду ће ба би це. Та ко ђе, ве ли ки број свр ше них уче ни ка сме ра за 
ба би це на ста вља шко ло ва ње обра зу ју ћи се за вас пи та ча.

У ис тра жи ва њу је ана ли зи ра но и пет фак то ра ко ји се од но се на екс-
трин зич ку мо ти ва ци ју за по зив вас пи та ча (Та бе ла 3).



Та бе ла 3. Са гла сност сту де на та с тврд ња ма ко је се од но се на екс трин зич ке раз-
ло ге за из бор по зи ва вас пи тач 

Раз ло зи

У пот пу-
ности се 
сла жем 

Де ли мич но 
се сла жем 

Не о длу чан/
на сам 

Де ли мич но 
се не 

сла же м

У пот пу-
ности се 

не слажем
F % f % F % f % F %

По сао вас пи та ча је 
си гу ран по сао у 
да на шње вре ме

40 16,60 113 46,89 50 20,75 24 9,96 14 5,80

Пла та вас пи та ча је 
ре дов на 99 41,08 83 34,44 50 20,75 7 2,90 2 0,83

Пла та вас пи та ча за до-
во ља ва мо је по тре бе 46 19,09 117 48,55 45 18,67 21 8,71 12 4,98

Рад но вре ме вас пи та ча 
ми од го ва ра 150 62,24 74 30,71 11 4,56 5 2,08 1 0,41

По сао вас пи та ча је 
по што ван у дру штву 111 46,06 81 33,61 26 10,79 20 8,30 3 1,24

До би је ни на ла зи ука зу ју на ви сок сте пен са гла сно сти ис пи та ни ка са 
сва ком од по ну ђе них тврд њи као раз ло га за из бор про фе си је, при че му 
је нај ве ћи број ис пи та ни ка ис ка зао са гла сност (у пот пу но сти се сла жем 
и де ли мич но се сла жем) за тврд њу ко ја се од но си на рад но вре ме вас пи
та ча а нај ма ње за пер цеп ци ју по зи ва вас пи та ча као „си гур ног за ни ма ња 
у да на шње вре ме”, што од сту па од на ла за сту ди је ОЕЦД-a у ко ји ма су 
ови екс трин зич ки мо ти ви би ли у ма лом про цен ту за сту пље ни (си гур ност 
по сла 20%; ви ше сло бод ног вре ме на, рас пу ста 10%). 

Да ља ана ли за до би је них ре зул та та од но си ла се на упо ре ђи ва ње фак-
то ра екс трин зич ке мо ти ва ци је са со ци о де мо граф ским ка рак те ри сти ка ма 
сту де на та. Ре зул та ти χ2 те ста по ка зу ју зна чај не раз ли ке у пер цеп ци ји 
си гур но сти по сла вас пи та ча у од но су на ме сто по ре кла сту ден та. Нај-
ве ћи број ис пи та них сту де на та де ли мич но се сла же с тврд њом да је по сао 
вас пи та ча у да на шње вре ме си гу ран. Ме ђу тим, код сту де на та ко ји по ти-
чу из гра до ва то ми шље ње је у ве ћој ме ри при сут но (χ2 = 23,59; df = 12; 
p < 0,05). 

Раз лог за из бор по зи ва, с об зи ром на то да су при хо ди вас пи та ча 
стал ни и ре дов ни, у ве ћој ме ри је при су тан код сту де на та ко је то ком сту-
ди ја из др жа ва ју ро ди те љи у од но су на за по сле не сту ден те или сту ден те 
ко ји при ма ју сту дент ски кре дит/сти пен ди ју (χ2 = 15,619; df = 8; p < 0,05). 

Мо ти ва ци ја ко ја се од но си на ви си ну при хо да вас пи та ча по ка зу је да 
је ве ћи на сту де на та из узо р ка са гла сна с тврд њом да је то зна ча јан мо ти-
ва ци о ни фак тор за опре де ље ње за про фе си ју вас пи та ча. При то ме, уо че-
на је ста ти стич ки зна чај на раз ли ка у од го во ру на ово пи та ње с об зи ром 
на струч ну спре му и за ни ма ње оче ва сту де на та из узо р ка. Са гла сност с 
тврд њом да пла та вас пи та ча за до во ља ва њи хо ве по тре бе из ра же ни је је код 
сту де на та чи ји оче ви има ју за вр ше ну сред њу шко лу (χ2 = 34,77; df = 12; 
p < 0,01), као и код сту де на та чи ји су оче ви за на тли је, уго сти те љи, тех ни-
ча ри и сл. (χ2 = 17,95; df = 8; p < 0,05).
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По год но рад но вре ме је зна ча јан мо ти ва ци о ни фак тор за ве ћи ну ис-
пи та ни ка. Ре зул та ти χ2 те ста по ка зу ју зна чај не раз ли ке у ста ву пре ма 
по год но сти рад ног вре ме на вас пи та ча и струч не спре ме и за ни ма ња 
мај ки, и то у сми слу да је ова вр ста мо ти ва ци је из ра же ни ја код сту де на та 
чи је мај ке (χ2 = 23,12; df = 13; p < 0,05) и оче ви (χ2 = 21,74; df = 12; p < 0,05) 
има ју за вр ше ну сред њу шко лу и код сту де на та чи је се мај ке ба ве за нат-
ским, тр го вач ким и услу жним де лат но сти ма (χ2 = 15,64; df = 8; p < 0,05). 

Пер цеп ци ја по сла вас пи та ча као за ни ма ња ко је је по што ва но у дру
штву из ра же на је код зна чај ног бро ја ис пи та них сту де на та. Уо че на је 
ста ти стич ки зна чај на раз ли ка у од го во ри ма сту де на та с об зи ром на вр сту 
сред ње шко ле ко ју су за вр ши ли: сту ден ти ко ји су за вр ши ли раз ли чи те 
сред ње шко ле (еко ном ску, по љо при вред ну, умет нич ку) че шће су се из ја-
шња ва ли да је по сао вас пи та ча по што ван у дру штву у од но су на сту ден те 
ко ји су за вр ши ли ме ди цин ску шко лу или гим на зи ју (χ2 = 20,89; df = 8; 
p < 0,01).

На ред но пи та ње би ло је отво ре ног ти па и њи ме је од сту де на та тра-
же но да на ве ду још не ке раз ло ге због ко јих су се опре де ли ли за по зив вас-
пи та ча. Од укуп ног бро ја ис пи та ни ка, њих 186 (77,2%) де таљ ни је је опи-
са ло сво ју мо ти ва ци ју за из бор про фе си је на во де ћи раз ли чи те раз ло ге за 
опре де ље ње за вас пи тач ки по зив (Та бе ла 4). 

Та бе ла 4. Лич ни раз ло зи за из бор по зи ва вас пи та ча

Лич ни разл ози F %
Љу бав пре ма де ци 105 56,5%
Осо би не лич но сти 36 19,4%
Ди на ми чан, кре а ти ван по сао 13 7,0%
Од го во ран по сао 12 6,4%
Ин те ре со ва ње за пе да го ги ју, пси хо ло ги ју и дру штве не на у ке 8 4,3%
Нај бо љи по сао за же не 4 2,1%
Ма ње стре сан по сао од оста лих 2 1,1%
Пле ме нит по зив 2 1,1%
Лак ше је до ћи до по сла 2 1,1%
Лак ше је ра ди ти с ма лом де цом 1 0,5%
До бра при пре ма за ро ди тељ ство 1 0,5%
Укуп но 186 100,0

Као и у прет ход ним ис тра жи ва њи ма [Marušić 2014; Си мић 2015; 
Tho r pe et al. 2011] нај че шћи раз лог ко ји се на во ди од но си се на љу бав 
пре ма де ци (56,5%), а за тим про це на соп стве них спо соб но сти као аде-
кват них за по зив вас пи та ча (19,4%). 

Ана ли за до би је них на ла за упу ћу је на сло же ност мо ти ва при сут них 
при из бо ру про свет ног по зи ва, што је уо че но и у дру гим ре ле вант ним 
ис тра жи ва њи ма [Marušić 2014; Ne u ge ba u er 2013; Си мић 2015]. При то ме, 
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ре зул та ти ука зу ју и на те шко ћу при ли ком по ку ша ја гру пи са ња мо ти ва 
на осно ву нај че шће за сту пље не ка те го ри за ци је (ал тру и стич ни, ин трин-
зич ки и екс трин зич ки). На и ме, те шко је раз ли ко ва ти да ли је мо тив у 
на шем ис пи ти ва њу љу бав пре ма де ци до ми нант но ал тру и стич ки или ин-
трин зич ки или се, с об зи ром на вр сту ар гу мен та ци је, мо же свр ста ти у 
обе ка те го ри је. У ис ка зи ма ко ји ма су ис пи та ни ци опи си ва ли сво ју мо ти ва-
ци ју за по зив по пут „Од у век сам то же ле ла”, „Де ца су мо ја ин спи ра ци ја”, 
„Де ца су не ис ква ре на и не ви на, рад с њи ма пра во је за до вољ ство”, „По сао 
вас пи та ча је скри ве но бла го”, пре по зна је мо кла си фи ка ци ју „ве о ма ан га-
жо ва ни и ис трај ни” ко ју су на чи ни ли Ва то ва и Ри чард сон у опи са ном 
ис тра жи ва њу [Watt and Ric hard son 2008] као и иде а ли стич ки тип на став-
ни ка ко ји је при ка за ла Ма ру ши ће ва [Marušić 2014].

Мо тив ко ји се од но си на љу бав пре ма де ци, сту ден ти су од ре ди ли 
на сле де ћи на чин: Мо ти ва ци ја ми је би ла љу бав пре ма де ци и осо би не 
ко је по се ду јем, стр пље ње на при мер, а ко је од го ва ра ју овом по зи ву. Та ко ђе, 
мо тив љу ба ви пре ма де ци пра ти и же ља за ути ца јем на де цу, а ти ме и 
ши ру за јед ни цу: Иза бра ла сам овај по зив јер ми је од у век же ља би ла да 
ра дим са де цом, да их учим но вим ства ри ма и да им бу дем узор; Во лим 
де цу и же лим ви ше да са знам о вас пи та њу и обра зо ва њу да мо гу бо ље 
да ути чем на њих да бу ду ка сни је што бо љи љу ди. 

Од го во ри од ре ђе ног бро ја сту де на та об у хва ће них на шим испи ти ва њем 
по ка за ли су про жи ма ње ин трин зич ке и екс трин зич ке мо ти ва ци је: По сао 
са де цом је ужи ва ње, с њи ма ни ка да ни је до сад но. Та ко ђе, сви ђа ми се 
што вас пи та чи има ју ду ге рас пу сте и што се не ра ди за пра зни ке те 
би смо их мо гли свр ста ти у гру пу „ре а ли ста” [Marušić 2014].

ЗА КЉУ ЧАК

На ла зи ис тра жи ва ња су по ка за ли да је за ве ћи ну сту де на та по зив 
вас пи та ча био пр ва же ља при ли ком из бо ра сту ди ја и да не по сто је ста ти-
стич ки зна чај не раз ли ке из ме ђу опре де љи ва ња да вас пи тач ки по зив бу де 
пр ви из бор и из дво је них со ци о де мо граф ских ка рак те ри сти ка. За раз ли ку 
од на ла за по је ди них ис тра жи ва ња у све ту ко ја го во ре да сту ден ти на став-
нич ких фа кул те та има ју бо га то ис ку ство у ра ду с де цом (нпр. Ау стра ли ја), 
на ла зи на шег ис тра жи ва ња по ка зу ју да је ма ли број сту де на та пре упи са 
сту ди ја сте као та кво ис ку ство. Сту ден ти ко ји су за вр ши ли ме ди цин ску 
шко лу и сту ден ти ко ји до ла зе из ма лих гра до ва и гра до ва сред ње ве ли чи-
не у од но су на оста ле сту ден те у узо р ку, има ли су ви ше ис ку ства у ра ду 
с де цом.

Ана ли зом пет фак то ра ко ји се од но се на екс трин зич ку мо ти ва ци ју 
за по зив вас пи та ча, по ка за ло се да по сто ји ви со ко сла га ње ис пи та ни ка 
са сва ком од по ну ђе них тврд њи ко је су се од но си ле на раз ло ге за из бор 
про фе си је, при че му је нај ве ћи број ис пи та ни ка ис ка зао са гла сност за 
тврд њу ко ја се од но си на рад но вре ме вас пи та ча а нај ма ње за пер цеп ци ју 
по зи ва вас пи та ча као „си гур ног за ни ма ња у да на шње вре ме”.
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Упо ре ђи ва ње фак то ра екс трин зич ке мо ти ва ци је (си гур но сти по сла) 
и со ци о де мо граф ских ка рак те ри сти ка сту де на та (ме сто по ре кла) по ка-
за ло је да је код сту де на та ко ји по ти чу из ма њих гра до ва за сту пље ни ји 
став да је по зив вас пи та ча у са да шњем тре нут ку си гу ран по сао. Са гла-
сност да су при хо ди вас пи та ча стал ни и ре дов ни, у ве ћој ме ри је при су-
тан код сту де на та ко је то ком сту ди ја из др жа ва ју ро ди те љи у од но су на 
за по сле не сту ден те или сту ден те ко ји при ма ју сту дент ски кре дит/сти-
пен ди ју. Ка да је реч о мо ти ва ци ји ко ја се од но си на ви си ну при хо да, ве-
ћи на ис пи та них сту де на та се сло жи ла са пред ло же ном тврд њом да је она 
зна ча јан мо ти ва ци о ни фак тор у опре де ље њу за про фе си ју вас пи та ча, при 
че му је уо че на ста ти стич ки зна чај на раз ли ка у од го во ри ма, од но сно ве ћи 
сте пен сла га ња код сту де на та чи ји оче ви има ју за вр ше ну сред њу шко лу 
као и код сту де на та чи ји су оче ви за на тли је, уго сти те љи, тех ни ча ри и сл. 
Зна ча јан мо ти ва ци о ни фак тор за ве ћи ну ис пи та ни ка је сте по год но рад но 
вре ме, али ова вр сте мо ти ва ци је, ка ко по ка зу ју ре зул та ти χ2 те ста, из-
ра же ни ја код сту де на та чи је мај ке и оче ви има ју за вр ше ну сред њу шко лу 
и код сту де на та чи је се мај ке ба ве за нат ским, тр го вач ким и услу жним 
де лат но сти ма. Пер цеп ци ја по сла вас пи та ча као за ни ма ња ко је је по што
ва но у дру штву из ра же на је код зна чај ног бро ја ис пи та них сту де на та, а 
на ла зи су по ка за ли да су се сту ден ти ко ји су за вр ши ли раз ли чи те сред ње 
шко ле (еко ном ску, по љо при вред ну, умет нич ку) че шће из ја шња ва ли да је 
по сао вас пи та ча по што ван у дру штву у од но су на сту ден те ко ји су за вр-
ши ли ме ди цин ску шко лу или гим на зи ју.

На пи та ње отво ре ног ти па, у ко јем је тра же но да на ве ду још не ке раз-
ло ге због ко јих су се опре де ли ли за по зив вас пи та ча, нај ве ћи број сту де-
на та, као и у дру гим срод ним ис тра жи ва њи ма, из дво јио је љу бав пре ма 
де ци као основ ни раз лог, а на дру гом ме сту би ла је про це на соп стве них 
спо соб но сти као аде кват них за по зив вас пи та ча.

За кључ ци број них ис тра жи ва ња спро ве де них у све ту и јед ног бро ја 
ис тра жи ва ња на на шим про сто ри ма го во ре да је про блем мо ти ва ци је 
сту де на та за на став нич ки по зив сло жен фе но мен ко ји зах те ва ду го трај но 
раз ма тра ње из ви ше пер спек ти ва. Сто га, јед на од те о риј ских им пли ка-
ци ја овог ис тра жи ва ња је сте по тре ба да се ис пи та мо ти ва ци ја сту де на та 
за про фе си ју вас пи та ча, не са мо на по чет ку, већ и на кра ју ини ци јал ног 
обра зо ва ња, као и на кон не ко ли ко го ди на рад ног ис ку ства, чи ме би се 
до шло до уви да да ли је до шло до не ких про ме на и ка ква је при ро да тих 
про ме на. Та ко ђе, би ло би дра го це но ис пи та ти ка ко се мо ти ва ци ја сту де-
на та за по зив ре флек ту је на њи хо во ка сни је про фе си о нал но ан га жо ва ње, 
струч но уса вр ша ва ње, по све ће ност по слу и ква ли тет ра да. Ка да је реч о 
со ци о де мо граф ским ка рак те ри сти ка ма, ве за из ме ђу мо ти ва ци је сту де на-
та за по зив с по ро дич ним и дру штве ним кон тек стом, мо же има ти и од-
ре ђе не им пли ка ци је на обра зов ну прак су и по слу жи ти као до бро по ла-
зи ште за од го ва ра ју ће ди зај ни ра ње про гра ма ини ци јал ног обра зо ва ња 
вас пи та ча, ко је би по ред мо ти ва ци је за по зив, узе ло у об зир и со ци о де-
мо граф ске ка рак те ри сти ке сту де на та.
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SUM MARY: Re se ar ching the mo ti va tion of stu dents – fu tu re preschool te ac hers 
for the ir pro fes si o nal cho i ce is im por tant for se ve ral re a sons. Re le vant stu di es in di ca te 
that the mo ti va tion of stu dents who ha ve an in te rest for te ac hing is one of the most im-
por tant de ter mi nants of the qu a lity of the ir work and that is clo sely re la ted to the ir la ter 
de di ca tion to vo ca tion and pro fes si o na lism. The aim of this re se arch was to exa mi ne the 
re la ti on ship bet we en the mo ti va tion of stu dents, fu tu re preschool te ac hers, for this oc cu-
pa tion and the ir so cio-de mo grap hic cha rac te ri stics. We in ve sti ga ted the most im por tant 
re a sons that gu i ded stu dents in cho o sing a fu tu re oc cu pa tion, whet her they had pre vi o us 
ex pe ri en ce in wor king with chil dren and whet her the se lec ted stu di es we re the ir first 
cho i ce. Al so, it was exa mi ned whet her the re are sta ti sti cally sig ni fi cant dif fe ren ces among 
stu dents in the mo ti va tion for a fu tu re call with re spect to cer tain so cio-de mo grap hic 
cha rac te ri stics. The re se arch in vol ved 241 stu dents of the first year, of which 130 stu dents 
of the Fa culty of Ap plied Stu di es for Preschool Te ac hers in Ša bac and 111 stu dents of the 
Fa culty of Te ac her Tra i ning in Bel gra de, the study co ur se for preschool te ac hers. The 
ob ta i ned re sults show that stu dents who com ple ted se con dary me di cal school had mo re 
ex pe ri en ce in wor king with chil dren than re spon dents who at ten ded anot her se con dary 
school. It was al so no ti ced that the lar gest num ber of stu dents in the ca u se think that the 
wor king ti me of the edu ca tor is ap pro pri a te, whi le the smal lest num ber of re spon dents 
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agree with the per cep tion of preschool te ac her oc cu pa tion as “per ma nent”. The pa per al so 
con clu des that a de ta i led in tro duc tion of so cio-de mo grap hic and per so nal cha rac te ri stics 
that in flu en ced the cho i ce of the vo ca tion can be a sig ni fi cant sup port for the cre a tion of 
pro gram mes of ini tial edu ca tion of preschool te ac hers.

KEYWORDS: mo ti va tion, so cio-de mo grap hic cha rac te ri stics, stu dents – fu tu re 
preschool te ac hers
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